
ATA DA 052ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE JUNHO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza - Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry 
Comper – Jessé Lopes - João Amin – José Milton 
Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Marcius Machado - 
Marcos Vieira – Marlene Fengler – Maurício 
Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - 
Ricardo Alba– Rodrigo Minotto - Romildo Titon – 
Sargento Lima - Sergio Motta – Silvio Dreveck - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 
              Deputado Nilso Berlanda 
              Deputado Ricardo Alba 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
das atas das sessões anteriores para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Parabeniza a 

formação da Comissão Mista que vai tratar do Plano 
de Carreira do Magistério Catarinense, e diz que 
talvez seja a proposta mais importante que vamos 
discutir no corrente ano. Informa também que 
repercutiu, em data anterior, a fala do Governador 
Carlos Moisés sobre o aumento que vai conceder à 
categoria do Magistério, e obviamente, gostaria 
que, junto ao discurso, houvesse maiores 
informações sobre fonte dos recursos, impacto 



orçamentário, e se tem consonância com a Lei 
Federal que proíbe situação de aumentos até o 
final de ano. Pondera que talvez seja 
coincidência, ou uma estratégia política, quando o 
Governo estadual, depois de muita discussão, 
também envia o Projeto da Reforma da Previdência à 
Alesc.  

Menciona recado importante aos seus amigos da 
direita, no Estado, registrando que, basicamente, 
ser de direita é ser conservador nos costumes e 
liberal na economia. Cita a sua constante luta 
contra a burocracia, as pesadas cargas tributárias 
e a intervenção do Estado. Conclui, parabenizando 
o Senador Jorginho Mello pelas suas ações e 
atitudes no Congresso Nacional, afirmando que o 
mesmo está cumprindo o seu papel como político, 
lutando pelo povo brasileiro e contra a corrupção. 
Acrescenta que sente muito orgulho de ter um 
representante catarinense defendendo a democracia 
e os direitos do povo do Estado de Santa Catarina.  
[Taquígrafa: Ana Maria]  

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Elogia a 
equipe de comunicação e jornalismo da Alesc, pela 
competência do trabalho que realizam, também pelo 
apoio logístico aos Deputados, o que fazem com 
muita maestria. 

Solicita apoio dos colegas Deputados para a 
emenda de sua autoria, que amplia o prazo de 
incidência do Programa de Recuperação Fiscal, 
Prefis, que já está tramitando na Alesc. Justifica 
que a sua emenda inclui o parcelamento das dívidas 
dos empresários até a data da publicação.  

Apresenta um vídeo sobre a Escola Emiliano 
Ramos, da cidade de Capão Alto, conhecida como 
Capital da Paçoca de Pinhão. Cita que a mesma 
recebeu recursos de emenda impositiva de sua 
autoria, e conseguiu realizar o Projeto do Judô, 
comprar tatames e fornecer kimonos para as 
crianças e adolescentes praticarem o esporte. 
Ressalta a importância das artes marciais como um 
caminho, um meio para evitar que muitos jovens 
tenham confronto com drogas e com a violência. 
Informa que encaminhou o vídeo ao Governador 



Carlos Moisés e ao Secretário de Estado da 
Educação, o ex-Deputado Vampiro, para que o mesmo 
projeto seja implantado em outras escolas. 
 DEPUTADO NILSO BERLANDA - (Presidente) – 
Cumprimenta o Deputado por trazer o assunto à 
tribuna. 

 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Enaltece 
o Deputado Marcio pelo pronunciamento, pois o 
Prefis é muito importante, e acredita que o povo 
de Lages se sente orgulhoso pela sua atuação na 
Alesc. [Taquígrafa: Ana Maria]   

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Orador) - Ao afirmar 
para os catarinenses que não está legislando para 
si próprio, fala que o dia 16 de junho de 2021 é 
importantíssimo, pois é a data que celebra os 30 
anos da empresa Berlanda. Lembra, com emoção, o 
primeiro cliente a entrar na pequena loja e a 
primeira venda realizada, que foi um refrigerador 
da marca Prosdócimo, na cidade de Curitibanos. 
Conta que vendeu seu veículo, um Chevette, e uma 
linha telefônica para montar sua loja e, em 
paralelo, continuou a trabalhar como bancário.  

Faz exibição no telão do Plenário de vídeo em 
que mostra a história inicial da trajetória de sua 
vida empresarial e, atualmente, são 190 lojas 
espalhadas pelo Estado, gerando emprego e renda. 
Dessa forma, salienta que tornou realidade um 
sonho, de empreender e ajudar a gerar 
desenvolvimento econômico do Estado de Santa 
Catarina. Agradece aos familiares que sempre 
estiveram ao seu lado, e a todos que, de uma forma 
e outra, ajudaram nessa caminhada. Comenta sobre 
os 2.400 empregos diretos e mais os indiretos, bem 
como sobre o projeto de ressocialização de 
detentos com a indústria de estofados na unidade 
de São Cristóvão do Sul, sendo que Ministro da 
Justiça visitou essa unidade, e fez com que fosse 
implantado esse projeto em outros estados do 
Brasil. Assim, demonstrando sentimento de orgulho, 
agradece à família, a cada colaborador, ao empenho 
de cada um nesses 30 anos, nos quais venceu 
momentos de dificuldades, como na época do Plano 
Collor, e agora na pandemia, sempre acreditando 



que também vai passar. E, assim, diz que o grande 
sonho do empreendedor Nilso Berlanda é que cada 
município catarinense tenha uma loja Berlanda.   

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) - 
Parabeniza o Deputado, a família, pelos 30 anos da 
empresa e por ajudar no desenvolvimento de Santa 
Catarina.  

Deputado Marcius Machado (Aparteante) - 
Também, dá os parabéns ao Deputado, e enaltece o 
espírito empreendedor que teve, quando vendeu o 
automóvel e a linha telefônica para investir na 
pequena loja e, hoje, ser um grande empresário.    

Deputado Bruno Souza (Aparteante) - Da mesma 
forma, parabeniza, e diz que o Deputado fez uma 
das tarefas mais difíceis que existe no Brasil, 
que é empreender no mar revolto de burocracias. 
Enaltece o Deputado por gerar emprego e renda no 
Estado de Santa Catarina.  

Deputado Sargento Lima (Aparteante) - Fala que 
é um orgulho ter o Deputado como colega de 
partido, enaltecendo-o por ajudar a promover um 
dos maiores projetos sociais, que é gerar emprego. 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) – 
Parabeniza o Deputado Nilso Berlanda pelo belo 
trabalho. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 
NEODI SARETTA (Orador) – Comenta a respeito da 

reunião, pela manhã, na Comissão de Saúde, 
destacando a aprovação do Projeto de Lei que 
inclui as lactantes nos grupos prioritários para 
vacinação. Destaca a importância de se incluir 
outros grupos de trabalhadores como prioritários, 
e registra a angústia dos trabalhadores de 
supermercados e outros, que até o momento não 
deixaram de realizar as suas atividades. Discorre 
sobre as dificuldades de vários setores em liberar 
funcionários para a vacinação, e sugere horários 
alternativos para atender esses trabalhadores.   

Fala das etapas da vacinação da gripe e da 
baixa adesão dos grupos contemplados, pedindo que 



se abra um novo cronograma, incluindo pessoas que 
não estão no grupo prioritário. Informa que esta 
vacinação é importante porque desafoga prontos 
socorros e hospitais públicos e privados, que já 
estão sobrecarregados pela questão da Covid.  
Alerta sobre a importância desta imunização, já 
que não estão disponíveis ainda todas as vacinas, 
no caso da Covid.  [Taquigrafia: Guilherme] 

 
Partido: PL 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Discorre sobre o trabalho realizado pelos 
Bombeiros Voluntários da União, principalmente dos 
municípios de Ascurra, Apiúna e Rodeio, e diz 
sentir um grande orgulho em ser considerado 
padrinho dos mesmos.  

Destaca que além do atendimento quanto à 
questão da segurança, acidentes e outras vítimas, 
também fazem um trabalho social, através do 
projeto do Judô Comunitário. Informa que foram 
solicitados recursos à Assembleia Legislativa, e 
conseguiu atender o pleito para implantar o Judô 
Social da União, com a compra de tatame oficial e 
também kimonos para as crianças carentes.   

Agradece a visita de diversas personalidades e 
autoridades políticas do Estado, registrando a 
importância do trabalho de cada um em se levar 
recursos aos demais municípios. Reforça a 
importância das emendas parlamentares e os efeitos 
que elas podem ter, juntamente com os benefícios 
às regiões. 

Cita sua reunião, no dia anterior, com o 
Secretário da Casa Civil, onde discutiram a 
Reforma da Previdência. Pontua que são necessárias 
mudanças e que é preciso equilibrar gastos, sendo 
compatível com a arrecadação.  

Refere-se às áreas da Segurança, sendo que 
para a Polícia Militar ficou estabelecida a 
questão previdenciária na legislação federal, mas 
os demais segmentos não foram atendidos, ficando 
para os Estados definirem quanto à Polícia Civil, 
IGP e Sistema Prisional.    

  



Agradece ao Governo do Estado e demais órgãos 
que se comprometeram a debater a reforma, e diz 
ser necessário tratar com dignidade quem está em 
fase de aposentadoria, estabelecendo-se regras de 
transição justas.  [Taquigrafia: Guilherme] 

 
Partido: MDB 
DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) - Informa que o 

Ministro de Minas e Energia confirmou que a 
termelétrica Jorge Lacerda irá participar do 
leilão de energia, programado para o fim de junho. 
Comenta que, se tudo der certo, o contrato vigente 
até 2027 pode ser ampliado por mais 20 anos, 
mantendo mais de 20 mil empregos diretos e 
indiretos. Acrescenta que o tempo é suficiente 
para fazer a transição para o novo momento 
econômico no sul catarinense. Registra que o 
Momento Carbono 0, previsto para 2050, representa 
uma grande vitória para o sul, mas é necessário 
continuar trabalhando para que tudo ocorra bem. 
[Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – 

Suspende a presente sessão até às 16h.  
 (Pausa)  
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  
 

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
 Discussão e votação em turno único da 

admissibilidade da Proposta de Emenda à 
Constituição PEC n. 0001/2021, de autoria do 
Governador do Estado, que altera a Constituição do 
Estado para atualizar o tratamento das atividades 
de ciência, tecnologia e inovação. 

 Conta com parecer da Comissão de Constituição 
e Justiça pela admissibilidade. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0421/2019, de autoria do Deputado 
Sargento Lima, que dispõe sobre a implantação do 
sistema eletrônico de tramitação de processos 
judiciais a ser observado no âmbito do Poder 
Judiciário do Estado de Santa Catarina, e adota 
outras providências. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Economia, Ciência, 
Tecnologia, Minas e Energia. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. Deputado 

Sargento Lima e Silvio Dreveck.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Reprovado por maioria.  
 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0434/2019, de autoria do Deputado Jair 
Miotto, que obriga os hospitais públicos a possuir 
equipamentos adaptados ao atendimento aos obesos 
mórbidos. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global e subemenda modificativa. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Saúde. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
O Sr. Deputado Jair Miotto, pede a palavra, 

pela ordem.  
 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra ao Deputado Jair Miotto.  



DEPUTADO JAIR MIOTTO – Agradece pela aprovação 
do projeto que vai ajudar a minimizar a difícil 
situação que passam, nos hospitais, as pessoas com 
obesidade grave, nível 3. Agradece ao dr. Vicente 
Caropreso que ajudou com a emenda substitutiva 
global, que vai favorecer os profissionais que 
atendem estas pessoas, que são tão importantes na 
sociedade e precisam de um tratamento 
diferenciado.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 
continuidade à pauta da Ordem do Dia. 

 Consulta os srs. líderes se concordam em 
apreciar, extrapauta, o Projeto de Lei n. 
0181/2021, de autoria do Deputado João Amin.  

(Os senhores Líderes aquiescem.) 
 Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

0181/2021,  de autoria do Deputado João Amin, que 
inclui as lactantes no grupo prioritário do plano 
estadual de vacinação contra a COVID-19. 

Conta com parecer favorável das Comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Saúde. 

Em discussão. 
Discutiram e encaminharam a votação da 

presente matéria o sr. Deputado João Amin, Neodi 
Saretta, Sargento Lima, Dr. Vicente Caropreso, 
Maurício Eskudlark e Marcio Machado. 

(Faz apresentação de vídeo sobre o tema do seu 
projeto de lei.)  

 Está encerrada a discussão.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. [Taquigrafia: Cinthia] 
 
Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 16h29, dando 
sequência à pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a presente sessão. (Ata sem 
revisão dos oradores) 
[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 
 


